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IPR call reminder:
"I draw your attention to your obligations under the 3GPP Partner Organizations' IPR policies. Every Individual Member organization is obliged to declare to the Partner Organization or Organizations of which it is a member any IPR owned by the Individual Member or any other organization which is or is likely to become essential to the work of 3GPP.
Delegates are asked to take note that they are thereby invited:
-	to investigate whether their organization or any other organization owns IPRs which are, or are likely to become Essential in respect of the work of 3GPP.
-	to notify their respective Organizational Partners of all potential IPRs, e.g., for ETSI, by means of the IPR Information Statement and the Licensing declaration forms"
Antitrust policy Reminder:
"I also draw your attention to the fact that 3GPP activities are subject to all applicable antitrust and competition laws and that compliance with said laws is therefore required of any participant of this TSG/WG meeting including the Chairman and Vice Chairman. In case of question I recommend that you contact your legal counsel.
The leadership shall conduct the present meeting with impartiality and in the interests of 3GPP.
Furthermore, I would like to remind you that timely submission of work items in advance of TSG/WG meetings is important to allow for full and fair consideration of such matters."



0	Opening of the CC
The TSG SA Chair welcomed delegates to the CC.
1	Technical Items which still need conclusion
SP-221005 (LS IN) LS from 5G ACIA: 5G capabilities exposure for factories of the future - identified gaps     (Source: 5G ACIA (2022_09_06_5G-ACIA-LS_05))
Document for: Action
Abstract: 
In 2021, 5G-ACIA published a revised white paper on the exposed 5G capabilities that are needed by factory operators to manage and maintain industrial 5G devices and 5G NonPublic Networks (NPN) in a simple and efficient manner [1] . 5G-ACIA informed 3GPP about this work in SP-210281 and a reply LS was provided in SP-211134. 5G-ACIA wishes to thank 3GPP for their answer and collaborative spirit. In the meantime, 5G-ACIA mapped these requirements onto Rel-17 specifications and identified the gaps and possible limitations as listed below. Some of these gaps could be relevant for future 3GPP work. {. . .} Actions: 5G-ACIA kindly asks 3GPP to take note of the identified gaps and limitations in Rel-17 specifications for considerations in the ongoing and future activities of 3GPP.
Comment: SP-221005: Response drafted in SP-221289. CC#1: Reply open. CC#3: Reply open.
e-mail discussion:
Huawei (Patrice) proposes to postpone this LS and its proposed reply in SP-221289 to the next meeting, to be able to provide a unified answer from the WGs in March.
Rainer (Nokia) is ok to postpone the LS.

Discussion:
CC#1: Huawei commented that there is a proposed response to this in SP-221289. The related LS OUT was reviewed. This was left open for further discussion.
CC#4: Huawei commented that it was the general opinion that this should be postponed to gather WG inputs at the next TSG SA meeting. This was then postponed.
Addressed WGs were asked to provide responses to TSG SA.
Status: Postponed.
SP-221289 (LS OUT) [DRAFT] Reply LS on 5G capabilities exposure for factories of the future identified gaps (Source: Huawei Technologies)
Document for: Approval
Abstract: 
3GPP response to 5G-ACIA request related to gap analysis of 5G capabilities exposure for factories of the future.
Comment: SP-221289: Response to SP-221005.
e-mail discussion:
Haris (Qualcomm) proposes revision.
Rainer (Nokia) agrees with Haris (Qualcomm), does not accept the reply LS as is.
Krister (Ericsson) are open to discuss a high level response from SA. In addition. it is clear that this is also very much related to SA3, which should be reflected in an LS response.
Huawei (Patrice) prefers to postpone both the incoming LS in SP-221005 and the proposed reply in SP-221289 (which will need to be updated based on the input from the WGs).

Discussion:
CC#1: Nokia commented that it may be beneficial to await responses from WGs in order to provide a combined response to 5G-ACIA. Qualcomm commented that they have some issues with the proposed response and suggested asking 3GPP Members to report any identified gaps. Huawei did not think it should be left for individual company responses but should give a response from 3GPP. Ericsson agreed that WGs should try to provide responses and a common view obtained as a response if possible. This was left open for further discussion.
CC#3: There were ongoing discussions on this and this was left open for further discussion.
CC#4: Input from WGs in CC to the incoming LS in SP-221005 is awaited at TSG SA#98. This was then postponed.
Status: Postponed.
SP-221034 (WID NEW) WID on Enhanced Multiparty RTT (Source: SA WG4)
Document for: Approval
Abstract: 
Objective: This WI will specify suitable solutions for multiparty RTT media in IMS, for both RTP and IMS data channel transport, focusing on the transport format and procedures in IETF RFC 9071, but also taking other aspects and specifications into account if found necessary in the course of the work. Since existing requirements and use cases for RTT are typically either high-level or not related specifically to multiparty communication, there s some risk that detailed needs are not yet identified, and the work will therefore include:  Collect and document detailed use cases for multiparty usage of RTT Develop harmonized solutions for both RTP and IMS data channel transport that address the detailed use case needs Amend existing IMS control/signalling flows to support the solutions, if found necessary Document pros and cons of each solution, and provide implementation guidelines to equipment vendors, as an informational Annex Inform/coordinate with at least SA WG2, CT WG1, CT WG4, and with other relevant 3GPP groups as found necessary, to enable alignment and possible updates of specifications under the responsibility of those groups.
e-mail discussion:
Alain Sultan (Work Plan manager, MCC) provides comments to some of the new WIDs presented to SA#98.
In summary, these comments propose to change the title of SA2's proposed WIDs in SP-221130; SP-221131; SP-221132; SP-221133; SP-221134; SP-221136; SP-221137. The change consists in clearly stating 'Stage 2 for XXX' rather than using a variety of different wordings (e.g. 'Architectural enhancements for', 'Architecture Enhancement to support'). Acronyms are unchanged.
He also reminded that most SA2 WIDs were provided without any target completion date to SA#98e. Even though this was done on purpose by SA2, the final version of all WIDs approved at SA#98 shall mention a target completion date.
About SA4's WID in SP-221034: 'Enhanced Multiparty RTT', eMP_RTT, both the title and the acronym are proposed to be improved since 'RTT' is not explicated and word 'enhanced' is used in an ambiguous context.

Parallel discussion:
(request from WP-Manager).
Discussion:
CC#2: The SA WG2 Chair reported that SA WG2 would prefer to keep the proposed Acronyms and asked to include them in the Work Plan as they are, as they are aligned with the existing Studies that they came from. The MCC Work Plan Manager clarified that he had only asked to modify the titles to align them in the Work Plan. The SA WG2 Chair replied that this is also aligned with the original Studies in the Work Plan.
CC#3: It was proposed to provide _rev1 with a change to the title of the WI. This was left for further discussion over the e-mail list.
CC#4: _rev1 was approved. MCC will provide a revision.
Status: Approved _rev1. (MCC to create a revision)
SP-221277 (WID REVISED) Updated WID: Support for 5WWC, Phase 2 (Source: Nokia, Nokia Shanghai Bell)
Document for: Approval
Abstract: 
Updates Impacts and Objective.
Comment: SP-221277: Update of approved WID in SP-220904.
e-mail discussion:
Ericsson objects to the original submitted version and proposes to align the WI with what is concluded so far & scope of the KIs, please see revision proposal below.
Huawei agrees with Ericsson's proposal and prefers option 2.
Samsung requests for clarification on PCF notifying AMF after completing the delivery of WLANSP/ANDSP rules to UE.
Qualcomm comments and prefers Option 1.
laurent(Nokia) answers to Qualcomm with a question.
Qualcomm (Sebastian) replies to Nokia.
Ericsson comments.
Huawei (Marco) comments.
Saso (Intel) proposes to replace 'each' with 'the'.
laurent(Nokia) provides a r01 and a r02 (based on Saso's remark).
Sebastian (Qualcomm) provides additional comments.
Sebastian (Qualcomm) comments and suggests to note the WID update and first properly conclude the related key issue in the January SA2 meeting first.
laurent(Nokia) delaying looks does not help for 5WWC to conclude on TNGF case but let's see. Answering to Sebastian and providing r3.
Huawei (Marco) if this is the only way to progress for TNGF support of slice in R18, we can live with rev3.
laurent(Nokia) providing r4.
Huawei (Marco) are ok with rev04.
Sebastian (Qualcomm) is fine with rev4.
laurent(Nokia) providing r5.
Ericsson as well accepts r05.

Discussion:
CC#2: Discussion is ongoing for this. This was left for further discussion over the e-mail list.
CC#3: The latest _rev3 was still under discussion. This was left for further discussion over the e-mail list.
CC#4: _rev5 was proposed. Nokia asked what has changed in _rev5. This was checked off-line and _rev5 was approved. MCC will provide a revision.
Status: Approved _rev5. (MCC to create a revision)
SP-221211 (CR) 23.247 CR0140R1 (Rel-17, 'F'): Alignment with stage-3 for USD and service announcement (Source: Qualcomm Incorporated, Ericsson, Samsung, ATT, Deutsche Telekom, Orange, Telecom Italia)
Document for: Approval
Abstract: 
Summary of change: Removes reference to preconfigured parameters Corrects reference to service announcement/USD and methods it can be obtained inline with TS 26.502 and TS 26.517.
Comment: SP-221211: CR was noted at S2#153-e due to no consensus.
e-mail discussion:
Huawei objects to the CR as we discussed in SA2.
CBN objects this CR.
Haris (Qualcomm) responds and asks the CR to be discussed in GTW.
Biao(China Telecom) provides comment.
Krister (Ericsson) points out the 3GPP work principle of alignment of stage 2 specifications to stage 3 specifications when stage 3 is completed in a frozen release is important to not have inconsistent specifications.
Biao(China Telecom) respond to Krister(Ericsson) about the alignment issue in 3GPP.

Discussion:
CC#2: Huawei commented that this issue was discussed many times in SA WG2 and did not agree to remove this functionality from the Stage 2 TS, as with UE pre-configuration, the UE can still receive the service. Ericsson did not agree, as TSG CT decided not to do the Stage 3 work in Rel‑17 after the Rel‑17 prioritisation decisions. Qualcomm added that the service will not work as the UE cannot register for the service in the PLMN. This was left for further discussion over the e-mail list.
CC#4: Huawei reported that there had been no compromise found to mitigate the issues raised. Qualcomm commented that this has been discussed for a number of meetings and suggested to organise a technical vote on this to resolve the issue. Huawei commented that there are several companies supporting this and also several companies against it and did not think this would be resolved by a technical vote. Ericsson commented that this should be solved by a formal vote as there have been no technical arguments provided against this in their understanding. The TSG SA Chair clarified that this would mean that no work would progress on this until the technical vote is held at TSG SA#99. Huawei commented that this could be made a UE implementation function which capable UEs can utilise without modification to the specifications. Qualcomm commented that the argument that there is no signalling would violate a number of other specifications' provisions. This was left for later in the CC to allow delegates to consider this.
The TSG SA Chair asked why a vote is proposed in TSG SA instead of SA WG2. Qualcomm replied that this had been discussed many times in SA WG2 and is reported as an issue in the SA WG2 Chair report to TSG SA and therefore the CR was brought directly to TSG SA. The SA WG2 Chair commented that there had not been a clear majority in order to be able to establish a Working Agreement for this. Samsung commented that they could accept a technical Vote in TSG SA or in SA WG2 if thought more appropriate. Huawei commented that if this is purely a mis-alignment, then it can be removed, but it does not appear to be. Nokia commented that a mis-alignment between Stage 2 and Stage 3 should first be discussed in SA WG2. AT&T commented that this came up in TSG CT#97-e and was very contentious there. Ericsson commented that this has been discussed for more than 1 year and TSG CT discussions were around creating a small WID to remove the functionality from Stage 3. Qualcomm commented that this could be handled by indicating it is not implemented in Rel-18 and Huawei can take a Rlel-18 WI to TSG CT for this. China Telekom commented that this issue should be discussed in Rel-18. Huawei did not agree to remove this from Rel-17 and needed to check on the work to be done in Rel-18. 
The TSG SA decided that this issue will be put to a technical Vote in TSG SA#99. If agreement can be found before this, then the Vote can be cancelled and the issues resolved.
This CR was then postponed.
Status: Postponed.
SP-221288 (CR) 23.503 CR0751R3 (Rel-17, 'F'): Clarifications for QoS monitoring control (Source: Huawei, HiSilicon, Nokia, Nokia Shanghai Bell)
Document for: Approval
Abstract: 
Summary of change: The control for the duplicated reporting to Local NEF and PCF is described by adding clarifications for the PCF and SMF actions.
Comment: SP-221288: Revision of SA WG2 Endorsed 23.503 CR0751R2.
e-mail discussion:
Ericsson objects to the original submitted version and provides revision in the Drafts folder, which was also shared in SA2 email list.
Huawei provides rev1 with updates agreed during offline discussion.

Discussion:
CC#2: Huawei commented that discussion is ongoing for this. This was left for further discussion over the e-mail list.
CC#4: _rev1 was proposed. Huawei explained the changes made in _rev1, which clarified how to avoid duplicate reporting. _rev1 was approved. MCC will provide a revision.
Status: Approved _rev1. (MCC to create a revision)
2	Release 18 Related Guidance from SA to SA2
SP-221318 (DISCUSSION) A guidance to SA WG2 on Rel-18 study/work items (Source: SA WG2 Chair)
Document for: Approval
Abstract: 
Guidance to SA WG2 on Rel-18 study/work items.
Comment: SP-221318: Based on Revision of SP-221310_rev1.
e-mail discussion:
Puneet (SA2 Chair) provides 1318.
Mehrdad (MediaTek Inc.) replies to SA2 Chair.
Jinguo(ZTE) provides comments on bullet 3 and bullet 4.
Tricci (OPPO) thanks SA2 chairs and MediaTek prior comments and would like to provide OPPO's comments.
Puneet (SA2 Chair) replies to Mehrdad(MediaTek).
Shabnam (Ericsson) provides some input/views.
LaeYoung (LGE) provides comments on 1) to 3) in this paper and 3) in 1310.
Wenruo(Huawei) support to have clear guidance to SA2.
Lars (Sony) provides comments on bullet 2 and bullet 3.
Biao (China Telecom) provides comment on bullet 3.
Nokia provides comments to SA guidance to SA2 on Rel-18 study/work items.

Discussion:
CC#4: _rev1 was provided. This removes 'and any cross Rel-18 features alignments' from bullet 2 and adds 'Any Rel-18 exceptions can be discussed directly at SA#100 (June 2023)' to bullet 3. The STG SA Chair clarified that all exception requests sent to TSG SA will still need consensus to approve them. OPPO suggested restricting exceptions to inter WG alignment issues. Nokia commented that SA WG2 will strive to complete the work by June 2023 and should discuss and agree any proposed exceptions in SA WG2 first. Ericsson commented that the text added to bullet 3 was not necessary, but they could accept _rev1. ZTE preferred to discuss exceptions in TSG SA, as the appropriate delegates attend. The SA WG6 Chair commented that they are also a Stage 2 group and this may also impact SA WG6. The TSG SA Chair suggested that the Stage 3 groups are consulted to see if they can still handle the outstanding SA WG6 work before proposing exceptions. Motorola Solutions commented that there is already a 3 month extension and exceptions would add another 3 Months. Deutsche Telekom commented that we should not plan for exceptions but strive to complete all work in the time available. The SA WG2 Chair commented that if there is no guidance, then time will need to be made available in SA WG2 meetings to discuss exception proposals, which is an overhead for SA WG2, removing the text in Bullet 3 would be 'business as usual' for SA WG2. 
An informal show of hands was held.
Support for _rev1:	24
Do not support _rev1:	1
The TSG SA Chair commented that this is a general guidance and may be reviewed as the work progresses. The SA WG2 Chair commented that any outstanding issues for WIs will be reported to TSG SA in the Chair report and the companies are free to provide input to TSG SA to ask for an extension. 
_rev1 was endorsed. MCC will provide a revision.
The TSG SA Chair reminded delegates that S2-221310 (original version) had been endorsed in CC#2 and this endorsement was superseded by the endorsement of SP-221317 Timeline document and SP-221318_rev1.
Status: Endorsed _rev1. (MCC to create a revision)
SP-221319 (REPORT) Notes from Joint SGs SA-RAN-CT Rel-18 Timeline Conference Call (Source: TSG SA Secretary)
Document for: Information
Abstract: 
Notes from Joint SGs SA-RAN-CT Rel-18 Timeline Conference Call.
Discussion:
CC#4: This was noted.
Status: Noted.
3	Release 19 Process
SP-221293 (DISCUSSION) Basic Principles for TSG SA Release Content Planning (Source: Apple, MediaTek, OPPO, InterDigital, Samsung, Nokia, Nokia Shanghai Bell)
Document for: Discussion
Abstract: 
The objective of the present document is to provide a set of basic principles for TSG SA release content definition for TSG SA planning purposes and SA leadership consideration.
Discussion:
CC#4: OPPO asked whether the Themes are expected to help with prioritisation processes. Vivo asked whether TSG SA can have an early workshop or discussion early in the Release to decide on Themes. Apple replied that nothing is excluded for this. Huawei commented that the definition of Themes is premature and should not be used for prioritization. Nokia commented that it is not only SA WG2 who define the load of the work as SA WG3 and SA WG5 also typically have high loads in each Release. MediaTek were supportive of this paper and clarified that Study Items aligned with agreed Themes may have higher priority than those not covered by a Theme. 
The TSG SA Chair hoped that parts of these concepts can be endorsed here and further details worked on until March 2023.
Qualcomm commented that SA WG2 are the only WG in TSG SA using TUs to manage their work and asked whether this is also applicable for the other TSG SA WGs. Qualcomm added that SA WG2 Study Phase needs to mature before, e.g. SA WG3 can determine what security work will be needed. The SA WG3 Chair commented that if the number of Studies in SA WG3 continues along the same trend then some management tool will be needed, possibly similar to the TU method of SA WG2. Samsung commented that the intention is not to provide the methods for WGs to plan the work. Samsung considered any Workshop would need to have some input of agreed Themes rather than just receiving all new proposals. The SA WG2 Chair commented that the TU system counts the available sessions including parallel sessions, but scheduling of the different items in parallel means that the full utilization of the potential budget is not achievable. ZTE asked whether the Themes direction applies also to SA WG1, and defined before the SA WG1 Studies or before the SA WG2 Studies, based on the Stage 1 requirements for a Release.
The TSG SA Chair asked for some agreement on Bullet 8.
8.	Preferably, before the Stage 2 freeze of the previous release, decide new release timeline. Once release time is decided, define release content.

This implies that the Rel-19 timeline will be decided in coordination of the TSGs no later than June 2023.
The SA WG2 Chair asked to re-phrase this to indicate the Release timeline is developed in coordination with RAN.
Apple commented that the timelines were removed from this as they are Release specific and not considered part of this discussion. WG capacity information should be included in the document.
The TSG SA Chair asked the TSG SA Vice Chair (Apple) to further work on this for the next meeting.
The TSG SA Chair suggested leaving this open for short discussion on Monday CC#5. The SA WG2 Chair commented that if this is postponed for CC#5, then the CC would need to extend the technical part of the meeting. The TSG SA Chair clarified that the suggestion was only to present the reworded proposals and either endorse them or not, without further modification. 
-	SA Plans to have Rel-19 workshop in June 2023, if June 2023 is a face to face meeting
-	SA plans to approve the SA related content in two steps until December 2023
(NOTE: How the work package can be split between September and December (i.e. how many SIDs can start already in September) is TBD, but latest in June 2023 Plenary)

No agreement on these principles could be found. This was postponed.
Status: Postponed.
SP-221214 (DISCUSSION) Considerations on future Release planning (Source: MediaTek Inc.)
Document for: Discussion
Abstract: 
Revision of Initial version submitted at SA#96 (SP-220648) and SA#97-e (SP-220898). This revision was also input to the email discussion this summer.
Comment: SP-221214: Revision of SP-220898.
Discussion:
CC#4: This was noted.
Status: Noted.
SP-221257 (DISCUSSION) Timeline for Rel-19 Stage 1 (Source: SA WG1 Chair)
Document for: Approval
Abstract: 
Timeline for Rel-19 Stage 1.
Discussion:
CC#4: Huawei asked for clarification of what 80% complete means for September 2023. The SA WG2 Chair asked whether this was intended as internal timeline for SA WG1 or a basis for the overall Rel-19 timeline for Stages 2 and 3. The SA WG1 Chair replied that the 80% completion level has worked well in previous Releases for getting feedback from other WGs for progress of the normative work.
Ericsson commented that December 2023 for Stage 1 completion coinciding with the cross-TSG Rel-19 content setting, with RAN and SA Rel-19 content approval at the same time in December 2023, is a good timing used in previous Releases. timeline discussions is good timing. Nokia supported the proposal to freeze Stage 1 in December 2023 and did not think this decision needs to be coordinated with other TSGs. MediaTek asked whether this would have any impact on SA WG2 'Package' approval in December 2023. KDDI supported endorsing the Stage 1 freeze timeline. Xiaomi supported endorsing the Stage 1 freeze timeline as an SA WG1 input on the overall Rel-19 time schedule. 
The Stage 1 Rel-19 timeline proposal on slide 5 for Stage 1 Rel-19 Freeze in December 2023 was tentatively endorsed.
The overall 3GPP Rel-19 Timeline is not yet determined. The SA WG2 Chair commented that the timeline can always be revisited if necessary.
This was then noted.
Status: Noted.
SP-221282 (DISCUSSION) Rel-18 & Rel-19 Planning (Source: HuaWei Technologies Co., Ltd)
Document for: Discussion
Abstract: 
This paper is to discuss about Rel-18 timeline and Rel-19 planning.
Comment: SP-221282: CC#2: Noted.
Convenor comment:
Proposed noted.
e-mail discussion:
Huawei (Wenruo) provides rev1.
Huawei (Wenruo) provides rev2.

Plenary Discussion:
CC#1: MediaTek considered it unrealistic to be able to complete the work without and change to the Rel‑18 freeze date. Nokia commented that if the completed work is accepted as the Release content at the March Deadline then the content of the Release may not be useful and suggested that high quality Stage 2 input is needed to provide input that can be readily used for Stage 3 and more time will be needed for this. ZTE did not think all the work can be completed in the current Rel‑18 timescale. Vodafone commented that the estimated TUs needed will exceed what is available for SA WG2 in Q1/2023. Samsung commented that it is unlikely that there the work will be complete enough for Stage 3 work to progress by March 2023. Thales asked for clarification on the use of exceptions. Huawei replied that it is not expected to make decisions on Exceptions at this meeting and this should be handled on a case by case basis as usual. Huawei agreed that high quality output is needed and work should concentrate on this and handle exceptions as and when they are justified for any work item.
CC#2: This was noted.
CC#4: _rev2 was provided. MediaTek commented that the maximum number of SIs/WIs is part of the discussions of SP-221293. OPPO commented that there is likely to be the need for prioritization, so the final Package finalization is not likely to be before December 2023. AT&T commented that the Rel-18 completion needs to be finalized before committing to Rel-19 work. Qualcomm suggested added a 'recommended maximum number of SIs/WIs' and added that there is likely to be the need for 2 meetings for SI discussions and first Packages may be defined in September 20203 for items without RAN impact which may be able to have an early start. Nokia agreed that the maximum number of SIs/WIs should be decided when the TU budget is known and Q2/2023  should be for Rel-18 completion and Rel-19 should not start until Q3/2023. Vivo commented that prioritization process should be clarified later. The SA WG2 Chair suggested adding maximum TUs per WI/SI as a WG input. Samsung supported trying to implement this plan, but Q2/2023 will be focussed on Rel-18 for SA WG2 and with the May F2F meeting, it will be difficult to schedule a large number of SI sessions, but off-line work may be possible between meetings. These proposals can also be discussed in May. CATT commented that some preparation for the Workshop will be needed and suggested some discussion on this beforehand. Huawei commented that in Rel-17 the work did not start immediately after the package approval, but this should be the aim for Rel-19 and asked whether SA WG2 could provide the candidate work to the Rel-19 Workshop.
The TSG SA Chair asked delegates to further discuss this and try to find items which could be endorsed, for potential review in CC#5.
This was then noted.
Status: Noted.
SP-221290 (DISCUSSION) Proposal on Rel-18 timeline and Rel-19 Planning (Source: China Mobile)
Document for: Endorsement
Abstract: 
This paper proposes to keep current R18 timeline based on observations as well as to provide R19 plan in 2023. The discussion of R18 timeline tightly related with R19 planning, therefore, this paper covers both AI#7.3 and #7.4.
Comment: SP-221290: CC#2: Noted.
Convenor comment:
Proposed noted.
Plenary Discussion:
CC#1: There were no comments.
CC#2: This was noted.
CC#4: MediaTek commented that there seems to be support for a Rel‑19 Workshop and proposed endorsing this. The TSG SA Chair replied that TSG RAN had not concluded on the date for the Workshop (May or June 2023). Deutsche Telekom commented that a Workshop would be more useful as a face-to-face meeting. The SA WG2 Chair commented that TSG SA should hold a Rel‑19 Workshop in June 2023 and the decision on whether F2F or electronic can be determined. AT&T commented that if it is to be electronic, then it can be deferred to September 2023. OPPO commented that for F2F there may be restrictions for some delegates to attend. The TSG SA Chair replied that this is not an issue for TSG SA to determine. 
The TSG SA asked for delegates to bring a limited set of proposals for endorsement in CC#5.
This was noted.
Status: Noted.
SP-221300 (DISCUSSION) Release 19 work planning considerations. (Source: OPPO)
Document for: Discussion
Abstract: 
Release 19 work planning considerations.
Comment: SP-221300: LATE REQ. LATE DOC: Rx 08/12, 07:30.
Discussion:
CC#4: The SA WG2 Chair commented that the proposal for a Rel-19 package approval in September 2023 will not be possible before the RAN content is determined. OPPO clarified that there is an error and this should be December 2023 (TSGs#102). Huawei agreed that there should be a 2-step exercise and details to be discussed later. MediaTek agreed with holding the package discussions but did not expect Rel‑19 proposals to be available for May 2023. Deutsche Telekom agreed that there would not be time to discuss Rel‑19 proposals in Q2/2023. Ericsson commented that it would be useful for TSG SA to have the TSG Plenaries as F2F for making decisions on Packages and the Workshop could be electronic for making the presentations. Qualcomm commented that the intention of the RAN Workshop is for decisions based on their moderated e-mail discussions for outlining their work. SA WG2 provide the proposed Work for the TSG SA process.
-	The TSG SA Chair asked whether SA can plan a F2F Rel-19 workshop in May/June 2023
-	No agreement: Proposals for CC#5
-	SA plans to approve the SA related content in 2 steps until Dec 2023
-	No agreement: Proposals for CC#5
-	Rel-19 timeline will be decided in coordination between all 3 TSGs not later than June 2023.
-	This was endorsed.

This was then noted.
Status: Noted.
SP-221316 (DISCUSSION) Release 19 Planning Components and Relative Timelines (Source: TSG SA Vice Chair)
Document for: Presentation
Abstract: 
Release 19 Planning Components and Relative Timelines.
Discussion:
CC#4: This was a late document and was postponed.
Status: Postponed.
4	Other Rel-19 related items
SP-221278 (DISCUSSION) Rel-19 analysis of Integrated Sensing and Communication and the related Impacts towards 5GS (Source: China Mobile Com. Corporation)
Document for: Discussion
Abstract: 
Integrated Sensing and Communication in 3GPP 5G system means that the 5GS shall provide the sensing service and the communication service simultaneously. Serving for the sensing service, the 5GS shall have the capabilities to acquire information about characteristics of the environment and/or objects within the environment (e.g. shape, size, speed, location, distances or relative motion between objects, etc) using NR RF signals and, in some cases, previously defined information available in EPC and/or E-UTRA. The SA WG1 study item about Integrated Sensing and Communication has been approved during SA#95e meeting and the objectives of the study have also been identified, which include studying the use cases and the corresponding requirements and KPIs, analyzing the aspects related to security, privacy, regulatory requirements and charging, and the gaps between the identified potential requirements and existing 5GS requirements or functionalities. This contribution presents a summary of the progress in SA WG1 study and the overall potential impacts analysis on the 5GS.
Discussion:
CC#4: Deutsche Telekom commented that the proposal ere would need to be decided on after the Rel-19 timeline discussions are done. MediaTek agreed that it was too soon for these proposals which are not really pertinent for TSG Plenary level. This was then noted.
Status: Noted.
SP-221291 (DISCUSSION) Discussion on Integrated Sensing and Communication in Rel-19 (Source: Xiaomi EV Technology)
Document for: Discussion
Abstract: 
Discussion on Integrated Sensing and Communication in Rel-19.
Discussion:
CC#4: The TSG SA Chair commented that this was a little too soon as many delegates have not yet considered these aspects. The TSG SA Vice Chair (Apple) commented that the Themes directions provided here are a good example of what should be brought to the Themes discussions. This was then noted.
Status: Noted.
5	Possibly have a look again at any (new) revisions
Reported under the individual documents above.
6	If time permits
There was no time for this agenda item.

7	AOB
MCC will create all new documents from approved revisions and will upload them to the FTP server.

8	Close of the CC
The TSG SA Chair closed the Conference call at 16.05 UTC. The technical part of the meeting also closed at 16.05 UTC. CC#5 will be held on Monday 19 December, 13.30-15.30 UTC for Reporting and items for review at CC#5 listed in these notes.
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